

两会特稿

争当排头尖兵 抢占创新高点

——代表委员纵论自主创新示范区建设

东风发新枝,又闻春消息。这个“春消息”就是让近千万郑州人为之振奋的郑洛新国家自主创新示范区与中国(郑州)跨境电子商务综合试验区、中国(河南)自贸区等一大波国家战略规划和平台相继落地大郑州。这些“国字号”政策叠加优势为郑州的大踏步前进,为郑州昂首迈向国家中心城市,集聚动能,积蓄力量,激活潜能,以此为引爆点,势必引发郑州新一轮的产业革命浪潮。而在郑洛新国家自主创新示范区建设棋盘上,郑州无疑发挥着不可撼动的“老大”作用,这也成为本次两会上,代表委员热议的话题。

目标 示范区中排头兵

2016年3月30日,郑洛新国家自主创新示范区落户中原大地;2016年8月29日,《郑州国家自主创新示范区建设实施方案》出炉,明确要求郑州片区成为郑洛新国家自主创新示范区的核心区和排头兵,并为示范区的建设列出任务清单。对这一“国字号”政策红利,代表委员何以解读?怎么审视?民建郑州委员会在一份提案中发出了集体“好声音”:示范区扎根郑州,这是实施创新驱动发展战略的一项重大行动,郑州要充分发挥在全省发展

大局中的龙头作用,大胆先试先行,立足郑州创新示范区这块“试验田”,加大改革力度,创新政策环境,使之成为创新创业的最佳载体和舞台,为建设国家中心城市提供增长极。市政协委员、河南外包产业园总经理刘勇志如此解读:作为支持河南发展的重要战略决策,示范区的核心要义体现在体制机制政策等层面,为在河南(郑州)自主创新和高新技术产业发展方面先行先试,探索经验进行示范。市人大代表、河南金鹏信息技术股份有限公司董事长、郑州创新

创业联盟秘书长赵长升的解读则更显理性。他为示范区点赞说:示范区对郑州挺进国家中心城市发挥着两大不可替代的作用,一是通过国家科技重大专项项目的直接支持,有助于郑州市传统产业转型升级,新兴产业培育和产业化快速发展。二是通过支持创新企业的税收政策和深化科技金融改革,进一步完善科技创新的体制机制,推动创新驱动发展,实现战略性新兴产业的集群化发展,为郑州进入“万亿城市”提供强力支撑。

任务 抢占创新高地

“攻城不怕坚,攻书莫畏难”。登上创新高地,需要化解一个又一个难点,攻克一个又一个重点。对此,出席两会的代表委员纷纷建言献策。市人大代表、市科技局局长文广轩提出三条“要诀”:举全市之力,建设“中原科创谷”,深入推进大众创业万众创新,加快中西部地区创新高地;建议报告第31页“支持郑州大学创建‘双一流’”中的郑州大学后增加“等高校”三个字;深入实施“智汇郑州计划”,完善相关政策,解决高层次人才引进落地的后顾之忧。市人大代表、郑州市科协主席吴子红不约而同表示,必须创新人才引方式,在培养年轻人的同时,大力吸引离退休教授、专家,进一步健全人才数据库。赵长升说得更具体:重点在于激发郑州企业创新创业的意识和激情,

难点在于及时补上郑州创新创业生态体系建设中的短板。基金是创新创业的核心推动力量,需要马上在郑州全域放开基金公司的注册,政府引导,各个创新创业载体和孵化器共同参与,直接打通基金与创新创业企业的渠道。市人大代表、中国电子科技集团第二十七研究所所长李强建议,在科技创新发展中更多推动本地科技项目与国家重大发展战略融合对接,紧盯国家科技创新重点工程在全国加速谋篇布局的机遇,积极争取更多的龙头项目落地,助推郑州科技创新跨越发展。市政协委员、郑州市金融工作办公室主任郑伟认为,当前存在的主要问题就是高端人才少,领军人才稀缺,科技人员专业配备不合理。下一步应加大政策优惠力度,积极引进高端人才,打造郑州

片区发展智力新引擎,使我们的产业发展有充足的人才和技术保障。市政协委员、河南省安徽商会常务副会长骆金富建议,示范区建设重在科技体制改革,要重点围绕科技成果转化、人才培养与引进、知识产权应用与保护、科技评价等方面进行突破。推动科技创新与制度创新、业态创新、模式创新、工艺创新等不同创新模式协同发展,积极建立产业技术创新联盟,完善多赢的利益共享机制,推进产学研研的协同创新。市人大代表、上街区人大常委会主任宋双兴建议,建立科技创新容错纠错机制,发挥好政策资金的杠杆作用,破解高新技术企业融资难;做好创新创业孵化基地的培育和建设,满足年轻大学生的创新需求,增强城市发展的动力和活力。

加油 营造创新“青松岭”

号角已经吹响,“清单”已经下发。政府工作报告明确提出今年全市示范区建设任务——全面加快推进实施体制机制改革和政策先行先试,以“一区四园”为载体和龙头,谋划建设“中原科创谷”,力争示范区内万人发明专利拥有量达到27件,技术合同成交额年增长12%以上,高新技术产业产值占规模以上工业总产值60%以上。令人欣喜万分的是,就在两会召开的前两天,4月6日,郑州自主创新

示范区在北京举行了“奠基礼”:在推介会上,涵盖智能终端北斗导航大数据在内的65个重点优质项目,50个高科技项目和创新平台成功签约、成功引进,总投资额1300亿元。一手牵着自贸区,一手连着示范区,这让金水的“当家人”——市人大代表、金水区委书记陈宏伟兴奋之余而振奋,振奋之余而思索奋斗:金水区要依托贾鲁湖建设,引进中科院过程所等“国字号”创新平台,力争成为郑洛新国家自主创新

示范区的智慧核心。赵长升旗下的河南金鹏信息技术股份有限公司是全市创新创业的重要基地,尤其是创业孵化器已经破冰前行,截至2016年年底,累计投资17家企业,投资3228.9万元。今年,我们要冲击新三板,强化造血功能。谈及此,赵长升踌躇满志。积跬步而以千里。我们相信,凝心聚力,久久为功,就一定能把郑州国家自主创新示范区建成彰显实力、展现魅力、体现活力的“青松岭”。

郑州融媒体中心记者 党贺喜 晁春洁

两会关注

确定6件议案 件件关注民生

郑州融媒体中心记者 李娜

昨日下午,记者从郑州市第十四届人民代表大会第五次会议主席团第三次会议上获悉,本次大会共收到代表议案185件,经议案审查委员会对代表所提的议案进行认真梳理、分类和初步审查,将185件议案中符合立案条件的31件合并为6件,予以立案,交承办单位办理。

会议期间,代表们认真履行宪法和法律赋予的职责,以饱满的政治热情,踊跃提出议案。所提议案紧紧围绕市委、市政府中心工作和人民群众普遍关注的热点问题,着眼率先在全省全面建成小康社会、加快推进国家中心城市建设的重点,内容丰富,重点突出,涉及面广。

大会共收到代表议案185件。这些议案属于民主法制建设方面的4件,占总数的2.16%;属于内务司法方面的7件,占总数的3.78%;属于财税经济方面的20件,占总数的10.81%;属于教科文卫方面的47件,占总数的25.42%;属于城乡建设环境保护方面的95件,占总数的51.35%;属于农业农村工作方面的8件,占总数的4.32%;属于民族侨务方面的4件,占总数的2.16%。

大会议案审查委员会对代表所提的议案进行了认真梳理、分类和初步审查,将185件议案中符合立案条件的31件合并为6件,予以立案,交承办单位办理。其余154件代表议案不符合立案条件,建议转作代表建议、批评和意见处理,会后转交有关机关和部门重点办理,认真落实。

议案一

李文敏、张淑云、许广佑、赵可信、周为国等60名代表提出的“关于加快推进国家中心城市建设的议案”

2016年12月,国家发改委印发的《促进中部地区崛起“十三五”规划》,明确提出支持郑州建设国家中心城市,体现了郑州在国家整体发展战略中的重要地位。全市应抓住机遇,凝心聚力,努力推进国家中心城市。市政府应尽快对建设国家中心城市的各项目标和各方面的工作进行规划,市人大常委会应做出相应决议,使建设国家中心城市成为全市人民的共识和行动。

议案二

吴淑梅、韩流群等21名代表提出的“关于加强农村基层医疗卫生设施建设的议案”

农村卫生所作为农民就医的首诊部门,在我市的大多数农村都存在医护人员缺乏、设施简陋、技术水平低等诸多问题,难以提供合格的医疗服务,无法满足农民的基本需求,需实施市、县、乡镇医院和村卫生所四级机构医疗资源共享,医护人员交叉任职制度,从根本上缓解群众“看病难”问题。

议案三

高红敏、李蝴蝶、柴丹、颜硕祺、周建勋、刘三修、华新定、赵可信、蒋继明、郭久辉、张海潮等127名代表提出的“关于加强城市文化建设的议案”

建设国家中心城市是历史赋予当代郑州人的光荣使命,在建设国家中心城市进程中,如何加强城市文化建设,充分发挥中原文化的力量和作用,这既是国家中心城市的重要内涵,也是建设国家中心城市的必然要求,更是我们的比较优势与巨大潜力所在。

议案四

李煦燕、秦天枝、魏国钊、毛鸿雁等49名代表提出的“关于促进市民文明行为的议案”

随着郑州市经济社会的快速发展,郑州每年有数十万人拥驻,人口数量的快速增长,素质参差不齐,影响了城市形象。所以,提高市民素质,促进文明行为,是需要高度重视的问题。近年来,不少城市通过立法形式规范市民行为,全国人大也正在对此进行调研,建议市人大常委会启动相应调研。

议案五

李雅、郭素琴等22名代表提出的“关于推进社区养老的议案”

在当前空巢家庭和独居老人所占比例日益加大、传统家庭赡养功能弱化、机构养老模式发展缓慢的背景下,社区养老既可使老年人享受到亲情,又能享受社区提供的专业服务,是非常受老年人喜爱的养老模式,也是未来主要的养老模式。

议案六

翟桂红、王韶蓓、常凤山、李爱国、李桂田、张艳华等84名代表提出的“关于城市园林、水系建设的议案”

城市园林水系是城市公共生态的重要组成部分,是城市绿地系统中最大的绿色生态板块,是游览、观赏、休憩及锻炼的重要领域。随着城市的发展,城市园林在改善城市生态环境、保护生物多样性等方面发挥着越来越重要的作用。规划建设一批综合性生态公园和专类公园既是创建国家生态园林城市的要求,也是建设国家中心城市的需要,同时也是改善生态环境的需要。

2017
郑州两会

5

郑州日报

2017年4月13日 星期四

责编 尚颖华
校对 禹华

和老享更好

移动老友季

感恩礼不停

2016年9月30日前入网客户, 预存可得最高4800分钟通话/72G流量/150元电子券任选一



- 预存活动赠送的通话分钟数和流量分12个月分摊赠送;
- 赠送电子券一次性到账;
- 赠送通话分钟数均为国内语音通话, 赠送流量均为省内流量。
- 本促销资费仅限内陆地区使用, 不包含港澳台地区。



本广告仅是邀约邀请, 具体活动内容及协议详询当地移动营业厅。